



ОБЪЕДИНЕННЫЕ НАЦИИ
ЭКОНОМИЧЕСКИЙ
И СОЦИАЛЬНЫЙ СОВЕТ



Distr.
GENERAL

E/CN.4/1505/Add.9
24 December 1981

ORIGINAL: RUSSIAN

КОМИССИЯ ПО ПРАВАМ ЧЕЛОВЕКА
Тридцать восьмая сессия

ОСУЩЕСТВЛЕНИЕ МЕЖДУНАРОДНОЙ КОНВЕНЦИИ О ПРЕСЕЧЕНИИ
ПРЕСТУПЛЕНИЯ АПАРТЕИДА И НАКАЗАНИИ ЗА НЕГО

Доклады, представленные государствами-участниками
в соответствии со статьей VII Конвенции

Добавление

СОЮЗ СОВЕТСКИХ СОЦИАЛИСТИЧЕСКИХ РЕСПУБЛИК^{1/}

[17 декабря 1981 года]

Как уже указывалось в представленных в 1978 и 1980 гг. периодических докладах по данному вопросу (E/CN.4/1277/Add.11 и E/CN.4/1415/Add.2), Советскому государству и советским людям глубоко чужды любые проявления идеологии и практики апартеида. Это со всей очевидностью вытекает из советского законодательства, в первую очередь из статьи 36 Конституции СССР, которая гласит: "Граждане СССР различных рас и национальностей имеют равные права."

Осуществление этих прав обеспечивается политикой всестороннего развития и сближения всех наций и народностей СССР, воспитанием граждан в духе советского патриотизма и социалистического интернационализма, возможностью пользоваться родным языком и языками других народов СССР.

Какое бы то ни было прямое или косвенное ограничение прав, установление прямых или косвенных преимуществ граждан по расовым и национальным признакам, равно как и всякая проповедь расовой или национальной исключительности, вражды или пренебрежения - наказываются по закону".

Закрепленные в Конституции СССР положения о расовом и национальном равноправии являются незыблемыми принципами советского законодательства, жизни всего советского общества. Важным дополнением и развитием этих принципов явилось принятие Верховным Советом СССР 24 июня 1981 г. Закона о правовом положении иностранных граждан в СССР. В нем устанавливается, что иностранные граждане в СССР равны перед законом независимо от происхождения, социального и имущественного положения, расовой и национальной принадлежности, пола, образования, языка, отношения к религии, рода и характера занятий и других обстоятельств (статья 3).

^{1/} Первоначальный и второй доклады, представленные правительством Союза Советских Социалистических Республик (E/CN.4/1277/Add.11 и E/CN.4/1415/Add.2), были рассмотрены Группой трех на ее сессиях соответственно 1978 и 1981 годов.

В новом законе подтверждается конституционное положение о предоставлении СССР и союзными республиками права убежища иностранцам, преследуемым за защиту интересов трудящихся и дела мира, за участие в революционном и национально-освободительном движениях, за прогрессивную общественно-политическую, научную или иную творческую деятельность.

Отличительной чертой этого закона являются специальные положения, закрепляющие социально-экономические права иностранных граждан в СССР и обеспечивающие гарантии реализации этих прав.

В области трудовых отношений законом предусматривается (статья 7), что иностранные граждане, постоянно проживающие в Советском Союзе, могут работать в качестве рабочих и служащих на предприятиях, в учреждениях и организациях или заниматься иной трудовой деятельностью на основаниях и в порядке, установленных для граждан СССР. Временно пребывающие в СССР иностранные граждане могут заниматься в нашей стране трудовой деятельностью, если это совместимо с целями их пребывания в СССР. При этом иностранные граждане пользуются правами и несут обязанности в трудовых отношениях наравне с гражданами СССР.

Иностранные граждане, находящиеся в СССР, имеют право на отдых, на охрану здоровья, на социальное обеспечение, на получение образования, на предоставление жилища, на пользование достижениями культуры (статьи 8, 9, 10, 11, 13, 14 закона).

В соответствии с этим законом иностранным гражданам, находящимся в СССР, гарантируется наравне с гражданами СССР свобода совести (статья 16); они пользуются такими же правами и несут такие же обязанности в брачных и семейных отношениях, как и советские граждане (статья 17); им гарантируется неприкосновенность личности и неприкосновенность жилища (статья 18).

Советский Союз, верный ленинским принципам своей внешней политики, является последовательным борцом против апартеида на международной арене.

СССР строго следует положениям Международной конвенции о пресечении преступления апартеида и наказании за него, выступает за расширение круга ее участников, поддерживает и выполняет все решения и рекомендации международных органов, направленные на борьбу с апартеидом.

Советские представители активно участвовали в работе различных международных форумов по борьбе с апартеидом, таких, как Международная конференция солидарности с борьбой народа Намибии (Париж, 1980 г.), Международная конференция по санкциям против Южной Африки (Париж, 1981 г.), чрезвычайная Специальная сессия Генеральной Ассамблеи ООН по Намибии (сентябрь 1981 г.).

В направленном участникам Международной конференции по санкциям против Южной Африки приветствии Председателя Президиума Верховного Совета СССР Л.И.Брежнева говорится: "Советский Союз, как это было вновь подчеркнуто на состоявшемся недавно XXVI съезде КПСС, последовательно проводит курс на поддержку национально-освободительных движений, на твердый отпор агрессивным проискам империализма, на принятие решительных мер с целью искоренения расизма и апартеида".

Советский Союз занимает ясную и последовательную позицию по намибийскому вопросу. "Мы будем и впредь оказывать поддержку справедливой борьбе народа Намибии во главе со СВАПО за свободу, за безотлагательное урегулирование намибийского вопроса в полном соответствии с решениями ООН и требованиями Организации африканского единства", - заявил Л.И.Брежнев в поздравлении государствам и народам Африки по случаю Дня освобождения Африки 25 мая 1981 г. На чрезвычайной Специальной сессии Генеральной Ассамблеи ООН по Намибии советскими представителями было вновь подчеркнуто, что мы не ищем для себя каких-либо особых прав и привилегий, будь то в Намибии или Африке в целом и выступаем за то, чтобы многострадальный народ Намибии, как и другие народы, все еще находящиеся под господством колонизаторов и расистов, незамедлительно обрел свободу и подлинную независимость, получил возможность самостоятельного национального развития. Была подчеркнута необходимость дать решительный отпор зарвавшимся расистам, использовать возможности Устава ООН и применить к ЮАР самые строгие санкции в соответствии с VII главой Устава.

Советская делегация поддержала принятую большинством голосов на этой сессии Генеральной Ассамблеи резолюцию, призывающую Совет Безопасности ООН немедленно ввести против ЮАР всеобъемлющие обязательные санкции.

Активную деятельность по разоблачению преступлений режима апартеида, в поддержку национально-освободительных движений Юга африканского континента ведет советская общественность.

Ее представители приняли деятельное участие в состоявшейся в Луанде в феврале 1981 г. сессии Международной комиссии по расследованию преступлений расизма и апартеида на Юге Африки, в ходе которой были приведены основанные на свидетельских показаниях и официальных документах убедительные доказательства, изобличающие причастность правящих кругов ведущих капиталистических стран и международных монополий к преступлениям, чинимым расистским режимом Южной Африки.

По инициативе советских общественных организаций в Советском Союзе ежегодно отмечается Международный день борьбы за ликвидацию расовой дискриминации (21 марта), День освобождения Африки (25 мая), а с 25 по 31 марта в СССР проводится Неделя солидарности с борьбой народов Юга Африки, во время которой общественные организации нашей страны организуют митинги и собрания солидарности с борьбой народов Южной Африки и Намибии, проводятся выставки и семинары. Советская общественность широко отмечает Международный день солидарности с борющимся народом Южной Африки (16 июня) и День свободы Южной Африки (26 июня), День солидарности с народом Намибии (26 августа), Международный день солидарности с политическими заключенными Южной Африки (11 октября) и День героев Южной Африки (16 декабря).

Советские общественные организации оказывают активную помощь борцам против апартеида в распространении их информационных материалов, призывающих к активизации и единству действий всех прогрессивных сил против режима апартеида. В числе литературы, распространяемой при содействии Советского комитета солидарности стран Азии и Африки (СКССАА), - журналы "Сечаба" (АНК), "Намибия тудей" (СВАПО), бюллетени и газеты международных и национальных организаций, борющихся против апартеида. На страницах журнала СКССАА "Азия и Африка сегодня", выпускаемого на русском, английском и французском языках (издается совместно с Институтом Африки АН СССР), систематически публикуются материалы о политике террора и репрессий, проводимой расистским режимом Южной Африки, о его агрессивных действиях против соседних независимых

африканских государств, об экономическом, политическом и военном сотрудничестве ряда стран-членов НАТО с режимом Претории.

Общественные организации нашей страны регулярно оказывают материальную помощь национально-освободительным движениям, борющимся против режима апартеида. Эта материальная помощь осуществляется из средств Советского фонда мира, которые складываются из добровольных взносов советских общественных организаций, государственных предприятий, а также отдельных граждан. За последние годы Советским комитетом солидарности стран Азии и Африки внесено около 200 тыс. долларов в Фонд ООН для нужд радиовещания на Юг Африки. По стипендиям Советского комитета солидарности в учебных заведениях СССР получили образование в различных областях экономики, здравоохранения, науки и культуры сотни активистов национально-освободительных движений, многие продолжают обучение в СССР.

Советская общественность оказывает практическую поддержку освободительной борьбе с апартеидом в тесном контакте с законными представителями угнетенных народов ЮАР и Намибии — АНК и СВАПО.